




3. นักเรียนสามารถสื่อสารและสื่อความหมายทางคณิตศาสตร์

1. นักเรียนสามารถแก้โจทย์ปัญหาการบวก โจทย์ปัญหาการลบ     
จากสถานการณ์ที่มีตัวไม่ทราบค่า

2. นักเรียนสามารถแก้ปัญหาได้
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กุ้งออมเงินได้ 378 บาท กุ้งต้องออมเงินเพิ่มอีกกี่บาท
จึงจะมีเงินออมครบ 800 บาท



กุ้งออมเงินได้ 378 บาท กุ้งต้องออมเงินเพิ่มอีกกี่บาท
จึงจะมีเงินออมครบ 800 บาท





ร้านขนมมีไข่เป็ด  550 ฟอง  น าไปท าฝอยทองแล้วเหลือ 325 ฟอง 
ร้านขนมน าไข่เป็ดไปท าฝอยทองกี่ฟอง



ร้านขนมมีไข่เป็ด  550 ฟอง  น าไปท าฝอยทองแล้วเหลือ 325 ฟอง 
ร้านขนมน าไข่เป็ดไปท าฝอยทองกี่ฟอง



แบบฝึกหัด 1.1แบบฝึกหัด 2.21
สามารถดาวน์โหลดได้ที่ www.dltv.ac.th



1. อ่านค าสั่งของแบบฝึกหัด 2.21
2. ท าแบบฝึกหัด 2.21

3. ตรวจสอบค าตอบ

1. แจกแบบฝึกหัด 2.21

2. อธิบายค าสั่งของแบบฝึกหัด 2.21

3. ตรวจสอบความเข้าใจของผู้เรียน





1. ก้องมีเงิน 550 บาท ก้องต้องเก็บเงินเพิ่มอีกกี่บาท 
จึงจะซื้อพัดลมราคา 899 บาท

โจทย์ถาม

โจทย์บอก

ก้องต้องเก็บเงินเพิ่มอีกกี่บาท จึงจะซื้อพัดลมราคา 899 บาท

ก้องมีเงิน 550 บาท 



แนวคิด

พัดลมราคา.................บาท

ก้องมีเงิน..................บาท ส่วนที่ต้องเก็บเพิ่ม

ประโยคสัญลักษณ์ .....................................................................
.....................................................................

550

899

550 +  = 899



หาค าตอบโดยใช้ความสัมพันธ์ของการบวกและการลบ

ดังนั้น      .....................................................................
..................................................................... 

เนื่องจาก  .....................................................................
.....................................................................

ตอบ    ก้องต้องเก็บเงินเพิ่ม  ............... บาท
............... 

899 – 550  = 349

550 +  349 = 899

349



2. ร้านค้าขายน้ าตาลทรายได้ 914 ถุง เป็นน้ าตาลทรายแดง 
439 ถุง ที่เหลือเป็นน้ าตาลทรายขาว ร้านค้าขายน้ าตาล
ทรายขาวได้กี่ถุง

โจทย์ถาม

โจทย์บอก

ร้านค้าขายน้ าตาลทรายขาวได้กี่ถุง

ร้านค้าขายน้ าตาลทรายได้ 914 ถุง
เป็นน้ าตาลทรายแดง 439 ถุง ที่เหลือเป็นน้ าตาลทรายขาว



แนวคิด
น้ าตาลทรายทั้งหมด.................ถุง

น้ าตาลทรายแดง..................ถุง น้ าตาลทรายขาว..................ถุง

ประโยคสัญลักษณ์ .....................................................................
.....................................................................



หาค าตอบโดยใช้ความสัมพันธ์ของการบวกและการลบ

ดังนั้น      .....................................................................
..................................................................... 

เนื่องจาก  .....................................................................
.....................................................................

ตอบ ร้านค้าขายน้ าตาลทรายขาวได้ ............... ถุง
............... 



3. แม่ค้าซื้อมะนาว 1 ตะกร้า แบ่งไปท าอาหาร 110 ผล 
ท าให้เหลือมะนาวในตะกร้า 390 ผล เดิมแม่ค้าซื้อมะนาวมาก่ีผล

โจทย์ถาม

โจทย์บอก

เดิมแม่ค้าซื้อมะนาวมากี่ผล

แม่ค้าซื้อมะนาว 1 ตะกร้า แบ่งไปท าอาหาร 110 ผล 
ท าให้เหลือมะนาวในตะกร้า 390 ผล



แนวคิด
มะนาวทั้งหมด.................ผล

แบ่งไปท าอาหาร..................ผล เหลือมะนาว..................ผล

ประโยคสัญลักษณ์ .....................................................................
.....................................................................



หาค าตอบโดยใช้ความสัมพันธ์ของการบวกและการลบ

ดังนั้น      .....................................................................
..................................................................... 

เนื่องจาก  .....................................................................
.....................................................................

ตอบ เดิมแม่ค้าซื้อมะนาวมา ............... ผล
............... 



4. เดิมตู่เลี้ยงไก่ 155 ตัว ไปซื้อมาเพิ่มอีก ท าให้มีไก่ 325 ตัว  
ตู่ซื้อไก่มาเพิ่มกี่ตัว

โจทย์ถาม

โจทย์บอก

ตู่ซื้อไก่มาเพิ่มกี่ตัว

เดิมตู่เลี้ยงไก่ 155 ตัว ไปซื้อมาเพิ่มอีก ท าให้มีไก่ 325 ตัว



แนวคิด

ประโยคสัญลักษณ์ .....................................................................
.....................................................................

ท าให้มีไก่.................ตัว

เดิมเลี้ยงไก.่.................ตัว ซื้อมาเพิ่ม..................ตัว



หาค าตอบโดยใช้ความสัมพันธ์ของการบวกและการลบ

ดังนั้น      .....................................................................
..................................................................... 

เนื่องจาก  .....................................................................
.....................................................................

ตอบ ตู่ซื้อไก่มาเพิ่ม ............... ตัว
............... 



5. แจนซื้อกระเป๋าและรองเท้าเป็นเงิน 658 บาท
รองเท้าราคา 299 บาท กระเป๋าราคากี่บาท

โจทย์ถาม

โจทย์บอก

กระเป๋าราคากี่บาท

แจนซื้อกระเป๋าและรองเท้าเป็นเงิน 658 บาท
รองเท้าราคา 299 บาท

ประโยคสัญลักษณ์ .....................................................................
.....................................................................



หาค าตอบโดยใช้ความสัมพันธ์ของการบวกและการลบ

ดังนั้น      .....................................................................
..................................................................... 

เนื่องจาก  .....................................................................
.....................................................................

ตอบ กระเป๋าราคา ............... บาท
............... 



สรุป



การแก้โจทย์ปัญหา

ท าความเข้าใจปัญหา
(Understand)

หาค าตอบ 
(Solve)

ตรวจสอบค าตอบ
(Check)

วางแผนแก้ปัญหา
(Plan)




